



新华社记者

法者，治之端也。
推进全面依法治国，是国家治理的一场深刻变革，必须以科学理论为指导，从理论上回答为什么要全面依法治国、怎样全面依法治国这个重大时代课题。
习近平法治思想，在新时代波澜壮阔的治国理政实践中应运而生，并在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治

理体系和治理能力现代化进程中创新发展，日益成熟完备。

2020年11月16日至17日，党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

高举思想旗帜，推进伟大事业。习近平法治思想为新时代全面依法治国、实现美好法治愿景提供根本遵循，注入不竭动力，必将引领法治中国建设在新发展阶段实现更大发展，不断登临新的更高境界。

法治中国的航标

习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化的最新成果，为新时代坚持和发展中国特色社会主义擘画壮阔法治图景

当历史的车轮来到2020年，处于世界百年未有之大变局，行至民族复兴关键一程的中国，展开新时代奋进征程上的壮美蓝图 (下转2版)

习近平就做好关心下一代工作作出重要指示强调

支持更多老同志参加关心下一代工作 为培养社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献

新华社北京11月18日电 纪念中国关心下一代工作委员会成立30周年暨全国关心下一代工作表彰大会17日至18日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，代表党中央，向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈的祝贺，向全国从事关心下一代工作的老同志和关工委干部致以诚挚的问候。

习近平指出，青少年是祖国的未来和民族的希望。中国关工委成立30年来，特别是党的十八大以来，团结带领广大老干部、老战士、老专家、老

教师、老模范等离退休老同志，不忘初心、牢记使命，为促进青少年健康成长发挥了重要作用。

习近平强调，广大五老是党和国家的宝贵财富，是加强青少年思想政治工作的重要力量。各级党委和政府要加强对关心下一代工作的领导，支持更多老同志参加关心下一代工作，使广大五老在关心下一代的广阔舞台上老有所为、发光发热，为培养社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在

会上传达了习近平的重要指示。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰在会上讲话指出，关工委成立30年来，为促进青少年健康成长发挥了重要作用。希望各级关工委和老同志深入贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的一系列重要指示，弘扬五老精神，发挥老同志的特长和优势，深入开展革命传统教育，积极参与学校教育教学活动，促进青少年德智体美劳全面发展。各级党委和政府要重视关工委工作，广泛宣传老同志的先进事迹和崇高精神，支持老同志老有所为、发光发热。

全国总工会、共青团中央、全国妇联、中国科协致贺词。

会议总结了关工委30年来特别是党的十八大以来取得的工作成绩和体会，并对下一步工作提出意见。中国关工委、中央文明办联合表彰北京市西城区关心下一代工作委员会等593个先进集体和1907名先进个人。受表彰代表在大会上发言。

中央国家机关有关部门负责同志和各省区市、新疆生产建设兵团关工委、文明办，中央国家机关有关部门关工委代表等300多人参加大会。

11月18日，浙江杭州，淳安县千岛湖镇淡竹小学(畲族小学)学生在老师的指导下，利用课间操时间跳竹竿舞。该校每周开设民族舞蹈、民族歌曲等特色课程，培养和提高少年儿童对民族文化遗产的保护意识。 视觉中国供图

对接青年需求

内蒙古为青年打造信得过

青年参与度不高 开展活动相对随机随意，团内蒙古包头市昆都仑区委书记洪蕾说，自从青年爱里项目进行化建设后，以往工作中的痛点难点得到纾解，工作起来更有章法了。

青年爱里的爱里为家的蒙语音译，兼有热爱邻里之意。青年爱里即青年之家，它是内蒙古基层青少年综合服务平台的统一称谓。2019年起，内蒙古青年爱里推进项目化工作机制，建立常态化、专业化、数字化管理，这一改革源于内蒙古团组织印发的《进一步提升全区青年爱里建设实施方案》(以下简称方案)。

方案明确，自治区党委已选定65家青年爱里(29家入驻社会组织+12家购买社工+24家盟市团委直接联系指导)作为重点打造的示范典型，逐步探索引进社工、志愿者组织，社会组织常态化管理工作，将青年爱里的工作对象转变成工作力量，形成团干部+社工+志愿者的管理模式。

找得见的青年之家

对于青年爱里项目化建设带来的改变，洪蕾深有感触。团内蒙古包头市昆都仑区委只有两名专职团干部，另外3名是西部计划志愿者，工作力量薄弱、任务繁重。洪蕾说：我们也想常态化开展青年爱里的活动，但有时候真是有心无力。(下转3版)

升级

共青团门店

靠得住

离不开的



团中央召开全国希望工程工作推进会议

本报北京11月18日电(中青报·中青网记者杜沂蒙)为学习贯彻党的十九届五中全会精神，进一步深入学习贯彻习近平总书记关于希望工程寄语精神，推动新时代希望工程事业发展，11月18日下午，团中央以视频形式召开全国希望工程工作推进

会。团中央书记处书记傅振邦出席会议并讲话。

会议指出，寄语发表一年来，团中央多次召开专题会议研究落实举措，各级团组织、青基会以实际行动推动希望工程提质增效。整体上看，筹资规模迈上新台阶，项目更聚焦主责主业，呈现

良好发展态势。

会议强调，要以习近平总书记寄语精神为根本遵循，将希望工程摆在全团工作重要位置，主动在大局下思考、谋划和推动。要以提供上好学新助力，播种育人新希望，为鲜明使命，执行落实好《关于大力推进新

时代希望工程事业发展的若干意见》和《新时代希望工程项目指引(2020-2035)》，充分彰显新时代希望工程助学育人功能。

会议要求，要从战略高度推进希望工程互联网转型，强化互联网思维，加快智慧希望工程建设，努力使希望

工程成为可亲、可及、可信的公益品牌。要以改革创新为动力，完善全国希望工程工作体系，构建科学的考核激励机制，建设高素质专业化人才队伍，推进青基会系统改革，努力推动希望工程高质量发展，把希望工程这项事业办得更好。

会上，中国青基会和部分省级团委、青基会以及市县团委作了发言，团中央机关有关部门负责同志、各省级团委、青基会负责同志、共青团青基会系统规划指导委员会成员参加会议。



11月17日，西藏林芝市巴宜区巴吉村村民在欢度工布新年。藏历十月一日(今年为公历11月16日)是西藏林芝市传统的工布新年大年初一，这是西藏迎来的最早新年仪式。 新华社记者 普布扎西/摄

中国关工委：让红色火种薪火相传

成立30年来，全国关工委组织已达107万个

中青报·中青网见习记者 韩 颢

编写5本青少年心理健康工作资料、开展红领巾大讲堂等1150场次、开设家长学校义务讲授教育经18年 陕西省咸阳市道北中学退休语文特级教师呼秀珍今年76岁，2002年从教育岗位退休后，她开始从事关心下一代工作至今，让每一个学生快乐成长成为呼秀珍的信念。

今年是中国关心下一代工作委员会(以下简称中国关工委)成立30周年。30年来，中国关工委在促进青少年健康成长、加强社会主义精神文明建设、促进社会和谐稳定等方面发挥了重要作用，成为深受青少年欢迎、

具有广泛社会影响的群众性工作组织。目前，全国关工委组织已达107万个，从事关心下一代工作的五老有1300多万人，为让红色的火种薪火相传 发光发热。

做永不退休的雷锋

如果我有一棵快乐草，我会给你，希望你快乐！如果我有三棵，我会给你两棵，因为我希望你比我更快乐！翻开呼秀珍备课所用过的48本教案，每本封面上都写着这样一段话。

从孩子们口中的呼妈妈到如今的呼奶奶，呼秀珍将一生奉献给教育事业。她认为，良好的教育才能让学生寻找到真正的快乐。

家长李琳说，她最感激的人就是呼老师。她的女儿冯燕(化名)在初二时与老师发生摩擦，变得厌学、消沉。李琳向呼秀珍求助。

呼老师利用工作之余，找冯燕谈心，与她交朋友。在呼秀珍的悉心开导下，冯燕心中的阴霾渐渐散去，学习成绩也直线提升。

在呼秀珍看来，没有失败的学生，只有失败的教育。从2002年起，她在道北中学开设家长学校，利用休息日办讲座，截至目前听众已达38万人次。

呼秀珍不辞辛劳、不计报酬，为孩子们健康成长发光发热。2019年，全国各级关工委共举办家庭教育讲座1020万场，参加学习的

家长8560万人次，编写家庭教育书籍教材近1.3万种，全国关工委共参与建设家长学校近25万所。2015年至2019年，像呼秀珍一样永不退休的雷锋活跃在全国各级关工委，依托乡镇、社区、农村、学校，建设儿童关爱活动阵地36.7万多个。

为青少年播下法治种子

我们年纪大了，但只要能拉起一个孩子，就绝不会眼睁睁地看着他沦陷。海南省关工委常务副主任兼法制教育团团长朱旭退休前是一名人民警察。2006年6月退休后，他加入关工委，希望重操旧业，通过法制宣传帮助更多的青少年。(下转3版)